

EINE STADT EINE NACHT VIELE ORTE

am **25. Oktober 2025**







www.remscheid.de







Inhalt

1.0	Hasten	Seite	6
2.0	Innenstadt Honsberg Süd	Seite	7
3.0	Lennep	Seite	27
4.0	Lüttringhausen	Seite	34

Vorwort

Vaillant Nacht der Kultur und Kirchen 2025

Auch in diesem Jahr ist die "Vaillant Nacht der Kultur und Kirchen" eines der großen Highlights im Veranstaltungskalender!

Denn dieser Abend zeigt, wieviel Leben in unserer Stadt steckt, wie viele Leute sich engagieren und etwas auf die Beine stellen, ihr Haus öffnen, ein Programm planen und diese Stadt beleben.

Darüber freue ich mich sehr!

In allen Stadtteilen können Sie Musik und Theater, Kunst, Lesungen, Filme und vieles mehr entdecken.

Was genau los ist, zeigt Ihnen diese Broschüre. Außerdem können Sie sich alle Veranstaltungsorte auf einer digitalen Karte ansehen:

https://geoportal.remscheid.de/nacht-der-kultur

Auch der unten stehende QR-Code führt Sie dorthin.

Durch Antippen der Veranstaltungsorte (Stern-Symbol) und Bushaltestellen (H-Symbol inklusive Fahrplanauskunft) können alle Informationen abgerufen werden.

Ich freue mich auf diesen Abend und wünsche Ihnen einen inspirierenden und spannenden Abend!

Ihr Oberbürgermeister Burkhard Mast-Weisz









Inhaltsverzeichnis

Inhalt

1	Papiertheateraufführung von "Wupperwasser"	é
2	Irish meets Organ VI	
3	Wenn de drommel rööpt	
4	Das Geheimnis der Freimaurerei	
5	Rack n Roll & Robots und mehr	
6	Rätselspaß mit Justus, Peter und Bob	
7	Ein bunter Abend mit den Bergischen Symphoni	kern,
0.1	Pepperland und DJ Hotte	
8	Tenement Handsomes, Programm: Rock, Punk und Käsehäppchen	
9	Beat der Stadt: urbaner Tanz - & DJ-Nacht	
	in der Stadtkirche	10
10	Die Heartland Travellers	
11	Installationen	
12	Kunstverein Wermelskirchen	1
13	Dietmar Weber "Acoustic Rock & Pop"	12
14	Before I Die Ausstellung eines berührendes	
	Projekts innerhalb Remscheids	12
15	Psalmen und Klänge	13
16	Sevengardens-Das Färbergarten Netzwerk für eine bessere Welt	4.
171		
17 18	Textile Welten in 3D Nacht der zweiten Chancen	14
18 19	Die spanische Nacht	
20	Live Music Konzert	13
21 22	Darf's ein bisschen mehr sein?	
22 23	ART'N VIELFALT Offenes Atelier AST	
23 24		
24 25	Zack Zack Party mit DJ Uwe Rapp Jahreskonzert des Pop- und Gospelchores	1
25 J	Mixed Generations Gospeichores	10
26	Offene Gedenkstätte	19
20 27	Olle Klamotten	
28	Kulinarische italienische Traditionen	
20 29	10 Minuten nur für Dich! Literatur & Musik	13
-21	im Beichtstuhl	20
30	Sufi-Musik	20
31	LautLeise	
32	Fantastische Gruselwanderlesung	
33	Taschenlampenführung über die Baustelle	22
34	blaue Stunde: experimentelle Druckverfahren	22
35	Bunte Meditationswelt	2
	Darre meatationswert	

36	Workshop in der Textilwerkstatt	23
37	Kulturschock im Schattenlicht!	24
38	Alte Heimat oder Urlaubsort? Was können wir	
	von den Folgegenerationen der	
	GastarbeiterInnen lernen?	
39	Begleitetes Malen	25
40	EDEN – oder die Illusion des zeitgenössischen	٥.
	Paradieses	
41	Offenes Atelier	26
42	Live-Musik & Genuss in der Historischen Feilenfabrik	26
43 l	StaxMasters - live	
44	Irischer Abend mit Folkband Rionn	27
45	Mitsingabend	
46	10 Minuten nur für Dich! Literatur & Musik	20
401	im Beichtstuhl	28
47	Stoffe herstellen, wie geht das?	
48	Bach-Toccaten	
49	Bunter Kulturmix:	
	Kleinkunst, Live-Musik und Vernissage!	
50	Marcellin Rempe · LOANA · Mischa Vernov Mischa	
	Vernov - Singer-Songwriter und Indie-Artist	
51	Encounters	31
52	Kreatives Weben:	
	Gedanken, Ideen und Begegnung	
53	Personal - Change - Management to go!	
54	Auf den Spuren deines Unterbewusstseins	
55	PostcardProject 25	32
56	Wir bringen unsere Besuchenden zum STRAHLEN	22
D I		
B	Queimada	
57	Verschmelzungen	
58	Alles ist eins – Musik verbindet	
59	in search for certainty	
60	Live-Musik	35









1.0 Hasten

2.0 Innenstadt | Honsberg | Süd

1 | Papiertheateraufführung von "Wupperwasser"

Wir folgen dem Verlauf der Wupper von der Quelle bis zur Mündung und erzählen von einem geheimnisvollen Zwerg, von einer Brücke unter Wasser, einem "badenden" Elefanten und vielem mehr.

Anmeldung unbedingt erforderlich unter Tel. 02191 / 77287

Veranstalter: Haases Papiertheater

Ort: Ackerstr. 14, 42857 Remscheid
Zeit: 17:00, 18:30 & 20:00 Uhr
Homepage: www.haases-papiertheater.de

3 | Wenn de drommel rööpt

Zeit:

Kulturbunt Remscheid e.V. lädt ein zum Mitmach-Trommeln mit Martin Hesselbach, Popmusik inklusive! Dazu: Ausstellung von Valentin (10 J.), Trommelbasteln, ARTcafe mit hausgemachten Leckereien. Ein buntes Kultur-Erlebnis für alle Sinne!

Veranstalter: Kulturbunt Remscheid e.V. **Ort:** ARTcenter im Allee-Center

Alleestraße 74, 42853 Remscheid 12:00 - 19:00 Uhr

Homepage: www.kulturbunt-remscheid.de

2 | Irish meets Organ VI

Trinklieder mit der Erhabenheit einer großen Kirchenorgel? Das geht richtig gut, wie zuckende Füße und staunende Ohren den Zuhörern beweisen!

Zum sechsten Mal spielen neben- und miteinander Jörg Martin Kirschnereit und Woodpecker's Green Irish Songs, Jigs, Reels sowie Orgelstücke im irischen Stil und bringen die Paulskirche zum Feiern und Beben!

Selbstverständlich gibt es auch in diesem Jahr selbstgebackene irische Kekse und Bier aus Irland.

3x 30 Min. ab 19:00 Uhr, 19:45 Uhr und 20:30 Uhr, Ende ca. 21:00 Uhr.

Veranstalter: Pauluskirche

Ort: Büchelstr. 47 a, 42855 Remscheid

Zeit: 19:00 - 21:00 Uhr

Homepage: www.evangelischaufdemhasten.de

4 | Das Geheimnis der Freimaurerei

Was ist das Geheimnis der Freimaurerei?

Dieser Frage wollen wir in der Nacht der Kultur nachgehen. Wir zeigen dazu den gleichnamigen Film, der ca. 45 Minuten dauert und durchgehend läuft.

Weiterhin präsentieren wir eine Ausstellung zu Geschichte und Gegenwart der Freimaurer. Mitglieder der Loge stehen für Fragen und Diskussionen zur Verfügung.

Veranstalter: Freimaurerloge "Zur Stadt auf dem Berge"

Ort: Logenhaus

Wilhelm-Schuy-Str. 3, 42853 Remscheid

Zeit: 18:00 - 22:00 Uhr

Homepage: www.freimaurer-remscheid.de







5 | Rack n Roll & Robots und mehr...

Zur Nacht der Kultur sind im Rack n Roll die Roboter los. In Zusammenarbeit mit Becker Robotics präsentieren wir einige tolle Anwendungen aus dem Bereich der Robotik, mit viel Spiel, Spaß und Spannung. Gleichzeitig eröffnen wir zwei tolle Ausstellungen.

Der bekannte Remscheider Digitalkünstler Xanathon, der das Thema Roboter in seinen Kunstwerken aufgreift, stellt viele fantastische Exponate aus.

Die Fotofreunde Bergisch-Land zeigen ihre Sicht der Dinge in einer umfangreichen Fotoausstellung. Die Ausstellenden sind vor Ort und stehen für Gespräche zur Verfügung.

Veranstalter: Rack n Roll Billard Cafe

Ort: Daniel-Schürmann-Str. 41, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 -22:00 Uhr **Homepage:** www.remscheidrockt.de

7 | Ein bunter Abend mit den Bergischen Symphonikern, Pepperland und DJ Hotte

Nach dem Konzert der Bergischen Symphoniker treffen Sie im Oberen Foyer in gewohnter Feierstimmung auf die herausragende Band Pepperland - die den legendären Studio-Sound der Beatles detailgetreu auf die Bühne bringen.

19:30 – 20:00 Uhr: Blechbläserensemble der Bergischen Symphoniker 20:15 – 22:00 Uhr: Pepperland – Die Beatles Cover Band

Ab 22:00 Uhr: After-Show Disco mit DJ Hotte

Verweilen Sie auf einen Drink oder gerne auch die ganze Nacht..

Veranstalter: Teo Otto Theater

Ort: Konrad-Adenauer-Str. 31-33, 42853 Remscheid

Zeit: 19:00 - 24:00 Uhr

Homepage: www.teo-otto-theater.de

6 | Rätselspaß mit Justus, Peter und Bob

Dieses Jahr laden wir Groß und Klein zu "Rätselspaß mit Justus, Peter und Bob" ein. Wir begeben uns auf eine spannende Tour durchs gesamte Kobiz, um knifflige Rätsel zu lösen und einer Lesung aus der Reihe der "drei Fragezeichen" zu lauschen. Für Kinder gibt es wieder tolle Bastelaktionen und auch die Großen werden ihren Spaß beim Miträtseln haben.

Für Getränke und Verköstigung ist gesorgt.

Veranstalter: Kommunales Bildungszentrum

Ort: Zentralbibliothek der Stadt Remscheid

Scharffstr. 4-6, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00-22:00 Uhr

Homepage: www.remscheid.de/Bibliothek

www.mks-remscheid.de www.vhs.remscheid.de

8 | Tenement Handsomes, Programm: Rock, Punk und Käsehäppchen

Alles, nur keine 08/15 Coverband! Neu arrangierte Songs verschiedener Genres, rockig und humorvoll präsentiert.

Barney B. Bad Gesang, Bass / Ed E. San Dalen Gitarre, Hintergrundgesang / Ben Dover Trömmelche

Veranstalter: SPZ Remscheid gGmbH

Ort: Café Elling

Konrad-Adenauer-Str. 2-4, 42853 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr







9 | Beat der Stadt: urbaner Tanz - & DJ-Nacht in der Stadtkirche

Die Tanzgruppen des "Tanzraum Remscheid" und DJ Ucan verwandeln die Stadtkirche in eine pulsierende Bühne für Tanz, Hip Hop und mitreißende Beats. Erlebe beeindruckende Tanzperformances, lasse dich von den kraftvollen Rhythmen des HipHop mitreißen und genieße die DJ-Sets welche für die perfekte Stimmung sorgen.

Veranstalter: Evangelische Stadtkirche Remscheid (Citykirche)

Evangelische Stadtkirche

Ort: Vaßbender-Saal

Ambrosius-Vaßbender-Platz 1, 42853 Remscheid

Zeit: 19:00 Uhr

Homepage: www.tanzraum-rs.de

11 | Installationen

"Energie fließt, wohin die Aufmerksamkeit geht." (Milton Erickson) Die eigene Energie verwalten und nicht verschwenden - das möchte ich in meinen Arbeiten zeigen. Objekte voller Empfindungen und Emotionen sind aus recycelten Materialien geschaffen. Die Gedanken sind frei. Die Bedeutung meiner Installationen sind vielfältig zu interpretieren - ich bin gespannt auf Ihre.

Veranstalter: Karola Krämer
Ort: Vaßbender-Saal

Ambrosius-Vaßbender-Platz 1, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.kunstwege.net

10 | Die Heartland Travellers - eine akustische Reise durch Folk und Rock

Ursprünglich reine Folk-Band (2 Ex-Mitglieder von Catalpa) haben wir zusätzlich zu unseren Balladen auch Blues- und Rockstücke ins Programm genommen. So erklingt mehrstimmige und multi-instrumentale (ca. 15 verschiedene Instrumente), überwiegend akustische Musik, die begeistert und sich einfach gut anfühlt, aber auch zum Nachdenken anregt über Gott und die Welt, Krieg und Frieden und Liebe. Nicht verpassen!

Veranstalter: Evangelische Stadtkirche Remscheid (Citykirche)

Ort: Vaßbender-Saal

Ambrosius-Vaßbender-Platz 1, 42853 Remscheid

Zeit: 19:00 Uhr

12 | Kunstverein Wermelskirchen

Der Kunstverein präsentiert einen Ausschnitt seiner Künstler mit ihren Werken.

Malerei, Linol- und Holzschnitte, Papierarbeiten und Drucke werden nicht nur ausgestellt, die Künstler arbeiten auch vor Ort an ihren Werken und geben so einen tieferen Einblick in ihre Arbeitsweise.

Veranstalter: Kunstverein Wermelskirchen

Ort: Vaßbender-Saal

Ambrosius-Vaßbender-Platz 1, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr







13 | Dietmar Weber "Acoustic Rock & Pop"

Dietmar Weber, Sänger und Gitarrist aus Remscheid bringt Hits und Klassiker aus den letzten sechs Jahrzehnten höchst spielfreudig und virtuos mit viel Liebe zum Detail live auf die Bühne. Lasst euch abholen auf eine Zeitreise durch 50 Jahre Musikgeschichte! Denise verwöhnt euch kulinarisch.

Veranstalter: Café Sonntag plus

Ort: Markt 9, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr



15 | Psalmen und Klänge

Erleben Sie eine besondere Zeit voller Worte und Musik in schöner Atmosphäre. Wir laden Sie herzlich zu einer Lesung ausgewählter Psalmen und Gedichten ein, die von Klaviermusik begleitet wird. Ein Zusammenspiel, das zum Innehalten und Nachdenken anregt. Lassen Sie sich von der Verbindung aus Literatur und Musik berühren

Veranstalter: Friedenskirche Remscheid

Ort: Schützenstr. 32, 42853 Remscheid

Zeit: 16:00 - 18:00 Uhr

Homepage: www.friedenskirche-remscheid.de

14 | Before I Die... - Ausstellung eines berührendes Projekts innerhalb Remscheids

Zwischen Mai und September wurde unsere "Before I Die Wall" an verschiedenen Orten in Remscheid aufgestellt. Bürgerinnen und Bürger konnten ihre ganz persönlichen Wünsche, Hoffnungen und Gedanken aufschreiben - Dinge, die sie tun möchten, bevor das Leben endet.

Diese vielfältigen und berührenden Antworten machen wir nun bei der Nacht der Kultur sichtbar. Gerne kommen wir dazu mit Ihnen ins Gespräch.

Veranstalter: Ambulantes Hospiz Remscheid e.V.
Ort: Elberfelder Str. 41, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.hospiz-remscheid.de

16 | Sevengardens-Das Färbergarten Netzwerk für eine bessere Welt

Sevengardens ist ein weltweites Netzwerk, das durch gemeinsames Herstellen von Pflanzenfarben und Gestalten von Färbergärten Menschen befähigt, nachhaltigen Wandel mitzugestalten. Wir gärtnern, ernten und experimentieren lokal und gemeinsam und teilen unser Wissen in einem kulturübergreifenden Austausch.

Veranstalter: Sevengardens Remscheid

Ort: Büro Die Linke

Schützenstr. 62, 42853 Remscheid

Zeit: 16:00 Uhr

Homepage: www.sevengardens.eu







17 | Textile Welten in 3D

Herzliche Einladung zu einer Schau moderner Textilkunst, eine Welt aus Stoffen, Farben und Strukturen.

Entdecken Sie dreidimensionale Objekte, kunstvolle Patchwork-Arbeiten, und lernen Sie eine Longarm-Quilt-Maschine kennen. Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Veranstalter: Quiltstation

Ort: Hindenburgstr. 134, 42853 Remscheid

Zeit: 15:00 - 21:00 Uhr **Homepage:** www.quiltstation.de

19 | Die spanische Nacht

Genießen Sie köstliche Tapas und erlesenen spanischen Wein, während Sie sich von der Livemusik unserer treuen Künstler Raul Fernandez und Joaquin Mendez verzaubern lassen. Die beiden Musiker unterstützen uns bereits zum dritten Mal in Folge – ein Zeichen ihrer Verbundenheit und unseres gemeinsamen Erfolgs.

Wir freuen uns darauf, Sie bei dieser besonderen Wiederholung der Spanischen Nacht begrüßen zu dürfen!

Veranstalter: Seele in Not e.V. **Ort:** Cafe Mocca SiN

Hindenburgstr. 10, 42853 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr

Homepage: www.seele-in-not-ev.de

18 | Nacht der zweiten Chancen

Was passiert, wenn wir Dinge nicht wegwerfen, sondern ihnen eine neue Bedeutung geben?

Bei der "Nacht der zweiten Chancen" in der Gründerschmiede Remscheid zeigen wir, wie spannend Kreislaufwirtschaft sein kann – ganz praktisch, kreativ und zum Mitmachen. Freu dich auf Upcycling-Workshops, einen Gallery Walk mit Projekten aus der Region, Recycling - Kunst und einen KI-Chatbot, mit dem du über nachhaltige Ideen ins Gespräch kommst.

Veranstalter: Gründerschmiede Remscheid

Ort: Gründerquartier

Hindenburgstr. 10 a, 42853 Remscheid

Zeit: 18:00 - 22:00 Uhr

Homepage: www.gruenderschmiede.org

20 | Live Music Konzert

Die HeartDevils spielen Acoustic Rock'n'Roll, Country und Americana im Stil der legendären Musiker der 50er und 60er Jahre

Veranstalter: POM

Ort: Hindenburgstr. 12 a, 42857 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr **Homepage:** www.pom.de







21 | Darf's ein bisschen mehr sein?

Familie Güldenring & Co präsentiert musikalische Vielfalt, Gesang, Instrumentales und Percussion vom Barock bis zur Jetzt-Zeit, Musik (fast) sämtlicher Stilrichtungen.

Es erwartet Sie ein generationenübergreifendes Ensemble (Barbara und Lea Güldenring, Thomas Irnich, später auch Christoph Güldenring) im bewährten Ambiente des Hutsalons in der Hindenburgstraße.

Auftritte jeweils 19:30 Uhr, 21:00 Uhr, 22:30 Uhr

Veranstalter: Hutsalon Bollmann

Ort: Hindenburgstr. 26, 42853 Remscheid

Zeit: 19:30 - 22:00 Uhr **Homepage:** www.meinhut.de

23 | Offenes Atelier AST

Tauchen Sie ein in die Welt der Bildhauerei mit Skulpturen von Andrea Streller.

Veranstalter: Atelier AST

Ort: Hindenburgstr. 62, 42853 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr



22 | ART'N VIELFALT

Wir präsentieren ausgewählte Werke unserer Künstler Patricia De Zutter (Malerei), Anke Doerschlen (Fotografie), Juliane Harlfinger (Malerei), Sabine Rudersdorf (Urban Sketches), Uwe Sköries (Fotografie), Uwe Steinbach (Skulpturen), Andrea Streller (Skulpturen)

Veranstalter: Studio 6260

Ort: Hindenburgstr. 62, 42853 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr

24 | Zack Zack Party mit DJ Uwe Rapp

DJ Uwe Rapp legt seine besten Scheiben traditionell zur Nacht der Kultur im Löf Eventlokal auf. Beste Tanzmusik und Partystimmung ist garantiert. Der Eintritt ist frei, wir empfehlen frühes Erscheinen. Einlass 19:30 Uhr

Veranstalter: Löf Eventlokal

Ort: Theodor-Körner-Str. 6, 42853 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr

Homepage: www.remscheidrockt.de







25 | Jahreskonzert des Pop- und Gospelchores Mixed Generations

Remscheids größter Pop- und Gospelchor stellt sein neues Programm vor - mit einem Feuerwerk poppiger Chormusik von Rock bis Pop, von Gospel bis Musical, von Jazz bin Latin. Mit dabei ist ein Streichquartett aus dem Jungen Orchester Remscheid und Jörg Seyffarth, Schlagzeug. Die Leitung übernimmt vom Klavier aus Kirchenmusikdirektor Christoph Spengler.

Karten erhältlich unter www.remscheid-live.de

Veranstalter: Mixed Generations

Ort: Lutherkirche

Martin-Luther-Str. 59 a, 42853 Remscheid

Zeit: 19:00 Uhr

Homepage: www.cspengler.de

26 | Offene Gedenkstätte

Die Besucher*innen haben die Möglichkeit, das Schicksal vieler Remscheider Bürger*innen während des Nationalsozialismus kennenzulernen und sich damit auseinanderzusetzen. Unter anderem sind Originalwerke des Remscheider Künstlers Gustav Kramer, der seine erlittene Folter im Konzentrationslager Kemna in eindrückliche Bilder verwandelte, zu sehen.

Es wird gebeten, über die Treppen gegenüber den Häusern Martin-Luther-Straße 70-72 zur Gedenkstätte zu kommen. Die Gedenkstätte ist nicht beheizt

Veranstalter: Gedenk- und Bildungsstätte

Pferdestall Remscheid e.V.

Ort: Innenhof der Polizeiinspektion Remscheid am

Quimperplatz, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 -20:00 Uhr **Homepages:** www.gub-pferdestall.de

27 | Olle Klamotten

Wir bereiten eine kleine Auswahl aus unserem Kostümfundus vor.

Sie sind herzlich eingeladen zu stöbern, anzuprobieren und sich auf der Theaterbühne fotografieren zu lassen. Je ausgefallener, desto besser! (Das Foto gehört im Anschluss natürlich Ihnen!)

Veranstalter: WTT / Schauspiel Remscheid
Ort: Bismarckstr.138, 42859 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr



28 | Kulinarische italienische Traditionen

Es werden italienische Spezialitäten angeboten, sowohl warme wie auch kalte Küche.

Veranstalter: Missione Cattolica Italiana

Ort: Johanneshaus

Papenberger Str. 14 b, 42853 Remscheid

Zeit: 17:00 - 22:00 Uhr **Homepage:** www.mci-solingen.de







29 | 10 Minuten nur für Dich! Literatur & Musik im Beichtstuhl

10 Minuten Literatur & Musik – eine Aufführung für Dich allein. Ort: Beichtstühle in St. Bonaventura und St. Suitbertus! Andy Dino lussa stellt Literatur zusammen, Vorleser*innen aus ganz RS tragen vor; Kantoren der Kirchen musizieren. Was kommt, bleibt Überraschung. Thema: "Bekenntnisse". Bitte online für ein Zeitfenster anmelden. Mit Sektempfang

Veranstalter: Katholische Kirche in Remscheid

Ort: Kirche St. Suitbertus

Papenberger Str. 14 b, 42853 Remscheid

Zeit: 18:00-20:00 Uhr

Homepage: www.suitbertus-remscheid.de

31 | LautLeise

Jennifer Gaschler, Carmen Nowak und Bianca Haarmann malen live zu Musik, Licht und Farbe. Drinks, Snacks und Tanzfläche laden ein zum Feiern. Kunst, Party und Spaß verschmelzen beim Kulturbunt Remscheid e.V. zu einem kreativen Nacht-Ausklang!

Veranstalter: Bianca Haarmann, Jennifer Gaschler,

Carmen Nowak

Ort: Der Neue Lindenhof

Honsberger Str. 38, 42857 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr

Homepage: www.kulturbunt-remscheid.de

30 | Sufi-Musik

Ein Abend voller Klang, Rhythmus und innerer Tiefe: Hûman – Sufi Culture & Arts e.V. lädt ein zu einem besonderen Sufi-Musikabend. Erleben Sie traditionelle Klänge, spirituelle Gesänge und gemeinsames Innehalten. Ein kultureller Begegnungsraum jenseits von Zeit und Sprache.

Veranstalter: Human - Sufi Culture & Arts

Ort: Ehringhausen 25, 42859 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr

Homepage: www.human-culture.com

32 | Fantastische Gruselwanderlesung

Das Grauen lauert in der Bergischen Wäldern: Der Remscheider Autor Hagen Thiele stellt bei einer Nachtwanderung Auszüge aus seinen Horrorgeschichten vor, die in unserer Heimat spielen. Vorherige Anmeldung erbeten, da die Veranstaltung wetterabhängig ist. Dauer 1,5 bis 2 Stunden. Lampen empfehlenswert, geeignet ab 12 Jahren.

Veranstalter: Hagen Thiele

Ort: Sportplatz Honsberg

Engelsberg, 42857 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr

Homepage: www.hagen-thiele.de/live







33 | Taschenlampenführung über die Baustelle

Licht an für Baukultur! – Taschenlampenführung durchs HONSWERK

Auf unserem Rundgang über die Baustelle werfen wir Licht auf die Umbaukultur in Remscheids ältester Arbeiterwohnsiedlung – ein Ort im Wandel. Zwischen Baugerüsten, alten Mauern und neuen Ideen zeigen wir euch, was hier entsteht: Räume für Wohnen, Gewerbe und Gemeinschaft. Zwischen sichtbaren Spuren der Vergangenheit und Visionen für die Zukunft sorgen Ingwerpunsch und Kürbissuppe für herbstliche Gemütlichkeit.

Bitte festes Schuhwerk und gerne eine Taschenlampe mitbringen. 17:00 - 21:00 Uhr (mehrere Führungen nach Bedarf)

Veranstalter: HONSWERK | Urbane Nachbarschaft

Honsberg gGmbH

Ort: HONSWERK

Halskestr. 22, 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 - 21:00 Uhr **Homepage:** www.honswerk.de

35 | Bunte Meditationswelt

Eine bunte Vielfalt an Meditationen. Tauche für einen Moment in Stille und Achtsamkeit ein. An diesem Abend stehen verschiedene Meditationen im Fokus. In entspannter Atmosphäre werden Techniken gezeigt und Fragen beantwortet.

Veranstalter: Meditationsart

Ort: Ins Blaue Kulturwerkstatt e.V

Halskestr. 24 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.meditationsart.de

34 | blaue Stunde: experimentelle Druckverfahren

Die blaue Stunde liegt genau im Übergang zwischen Tag und Nacht.

Ein Zwischenraum: nicht mehr Tag- noch nicht Nacht. Dieser Zwischenzustand wird künstlerisch erforscht und dazu eingeladen gemeinsam zu forschen: in Bild und Wort.

Veranstalter: Simone Kirsch

Ort: Ins Blaue Kulturwerkstatt e.V

Halskestr.24, 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 - 22:00 Uhr **Homepage:** www.simone-kirsch.de

36 | Workshop in der Textilwerkstatt

Nähworkshop mit Christiane Rabe. Hier können kleine Giveaways genäht werden. Alle Materialien werden zur Verfügung gestellt.

Veranstalter: Ins Blaue e.V. Textilwerkstatt
Ort: Halskestr. 24 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 - 21:00 Uhr **Homepage:** www.ins-blaue.net







37 | Kulturschock im Schattenlicht!

Erlebt zur Nacht der Kultur eine stilvolle Halloween-Fotokulisse mit geheimnisvoller Atmosphäre. Verkleidung erwünscht – wer ohne Kostüm kommt, findet bei mir passende Accessoires. Macht eure eigenen Fotos vor der schaurigen Kulisse und werdet Teil einer kulturell-spielerischen Inszenierung.

Veranstalter: Produktfotografin-Sylvia Biskupek **Ort:** Halskestr. 26, 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: https://fotosiateam.wixsite.com/sb-produktfotografie

38 | Alte Heimat oder Urlaubsort? Was können wir von den Folgegenerationen der GastarbeiterInnen lernen?

Mit dem deutsch-italienischen Anwerbeabkommen von 1955 kamen zahlreiche Menschen zum Arbeiten nach Deutschland und prägten den Wiederaufbau der Bundesrepublik. 2024 widmete sich eine Veranstaltung bereits den Erfahrungen italienischer GastarbeiterInnen der ersten Generation. Daran knüpft das diesjährige Podiumsgespräch an und lädt Vertreter/innen der ersten und zweiten Generation zur Diskussion über Kindheitserfahrungen, Sprache, Identität und Diskriminierung ein.

Moderiert und musikalisch begleitet wird der Abend von Leonardo Gaggiano, der in verschiedenen lokalen Bands das Remscheider Musikleben mitgeprägt hat und selbst aufgrund der Arbeitssuche nach Deutschland migrierte. Typisch italienisches Essen und typische italienische Musik bilden den Abschluss der Veranstaltung.

Kooperationspartner: Katholisches Bildungswerk, Caritasverband Remscheid, Kommunale Integrationszentrum, Integrationsrat der Stadt Remscheid

Veranstalter: Deutsch-Italienische Gesellschaft Remscheid

Ort: Veranstaltungsraum Honsberg

Halskestr. 26, 42857 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr

Homepage: www.dig-remscheid.de

Anmeldung: Anmeldung@bildungswerk-wuppertal.de

39 | Begleitetes Malen

An diesem Abend kannst du begleitetes Malen ausprobieren und einen ersten Eindruck von den Möglichkeiten im Malraum Remscheid bekommen. Bei dieser besonderen kunsttherapeutischen Methode malst du langsam und achtsam mit deiner ungeübten Hand. Im Hier und Jetzt lässt du die Farbfläche nach und nach wachsen. Lass dich vom dem entstehenden Bild überraschen und berühren.

Veranstalter: Malraum Remscheid

Ort: Halskestr. 28, 42857 Remscheid

Zeit: 18:00 Uhr

Homepage: www.malraum-remscheid.de

40 | EDEN – oder die Illusion des zeitgenössischen Paradieses

In atmosphärischen Fotografien wird ein vermeintliches Paradies gezeigt, das sich hinter Glanz, Oberflächlichkeit und flüchtigen Momenten des Glücks verbirgt. Die Werke stellen die Frage, was es wirklich heißt, im Paradies zu leben – und entlarven dabei eine Welt voller Widersprüche.

Veranstalter: Ins Blaue e.V. Art Gallery

Ort: Siemensstr. 21, 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.carolineschreer.de









3.0 Lennep

41 | Offenes Atelier

Kreativität entsteht aus der Freiheit, zu versagen. Freiheit zu Versagen entsteht aus dem Experimentieren, und das verleiht den Dingen ihre Individualität (Peter Gabriel).

Veranstalter: Katja Wickert

Ort: Ins Blaue Kulturwerkstatt e.V

Siemensstr. 21, 42857 Remscheid

Zeit: 17:00 - 22:00 Uhr **Homepage:** www.katja-wickert.de

43 | StaxMasters - live

Die groovige Energie der 70er ist zurück! Funk, Soul und Disco – mit besonderem Fokus auf die Musik des legendären US-Labels Stax – sollen wieder einem breiteren Publikum nahegebracht werden.

Auf dem Programm stehen Songs von Isaac Hayes,

Curtis Mayfield, The Meters, The Temptations, The Crusaders,

Supermax, Booker T. & The MG's, Billy Paul,

Grover Washington Jr., Ohio Players, Johnny "Guitar" Watson und vielen weiteren – mitreißend, tanzbar und voller Soul!

Veranstalter: Shamrock

Ort: Alter Markt 7, 42897 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr

Homepage: www.shamrock.rocks

42 | Live-Musik & Genuss in der Historischen Feilenfabrik

Erleben Sie einen unvergesslichen Abend in einer beeindruckenden Location:

Die Historische Feilenfabrik Ehlis öffnet ihre Tore für ein einzigartiges Live-Musik-Event – kombiniert mit kulinarischen Highlights und einem besonderen Ambiente..

Veranstalter: Feilenfabrik Ehlis

Ort: Schlepenpohl 5, 42859 Remscheid

Zeit: 18:00 - 23:00 Uhr **Homepage:** www.feilenfabrik.com

44 | Irischer Abend mit Folkband Rionn

Atmosphärisch geladene Lieder nehmen die Zuhörer mit auf die Reise durch keltische Länder. Mit leidenschaftlicher Spielfreude liefert die Band ein abwechslungsreiches Programm: Neben klassischen Songs, Jigs, Reels, Hornpipes und Polkas arrangiert sie traditionelle Musik auch schon mal neu. Die Lenneper Büchereifreunde bieten Getränke und Snacks an.

Veranstalter: Lenneper Büchereifreunde e.V.
Ort: Stadtteilbibliothek Lennep

Berliner Str. 9, 42897 Remscheid

Zeit: ab 19:00 Uhr

Homepage: www.lenneper-buechereifreunde.de







3.0 Lennep

45 | Mitsingabend

Die X-Ray All Stars singen für und mit uns. Es gibt noch was zwischen Karaoke und Männergesangsverein. Gesungen werden bekannte, abseitige, laute, zarte, lustige und nachdenkliche Songs an einem ganz besonderen Ort. Mit Glücksgarantie!!

Ort: Geburtshaus Wilhelm-Conrad-Röntgen

Gänsemarkt 1, 42897 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr

Homepage: www.roentgen-geburtshaus.de

46 | 10 Minuten nur für Dich! Literatur & Musik im Beichtstuhl

10 Minuten Literatur & Musik – eine Aufführung für Dich allein. Ort: Beichtstühle in St. Bonaventura und St. Suitbertus! Andy Dino lussa stellt Literatur zusammen, Vorleser*innen aus ganz RS tragen vor; Kantoren der Kirchen musizieren. Was kommt, bleibt Überraschung. Thema: "Bekenntnisse". Bitte online für ein Zeitfenster anmelden. Mit Sektempfang.

Bitte online anmelden

Veranstalter: Katholische Kirche in Remscheid

Ort: Kirche St. Bonaventura

Hackenberger Str. 1 a, 42897 Remscheid

Zeit: 19:15-21:00 Uhr

Homepage: www.suitbertus-remscheid.de

47 | Stoffe herstellen, wie geht das?

Eine Führung um 20 Uhr. Reine Wolle, gemischte Fasern, reine moderne Faser. Die Tuchmacher durchlebten eine unterschiedliche Zeit. Schlecht wie Lenneper Tuch, um von dem Makel loszukommen, importierte man um 1670 Wolle aus Spanien, Merinowolle. Das Vermischen von Fasern aller Art bedeutete aber auch das Färben zu kennen.

Veranstalter: Tuchmuseum Lennep

Ort: Hardtstr. 2, 42897 Remscheid

Zeit: 19:00 Uhr

Homepage: www.tuchmuseum.de

48 | Bach-Toccaten

TATATA – Die Orgel dröhnt, die Bänke beben. Wer kennt nicht das berühmteste Orgelstück überhaupt? Die Toccata, allen voran jene in d-Moll, steht für Virtuosität. Schnelle Passagen in kurzen Notenwerten wechseln zu vollstimmigen Akkorden. Für den Organisten viel zu üben, für das Instrument viel Wind zu liefern, für die Ohren berauschende Klänge. Beginn jeweils zur vollen Stunde.

Veranstalter: Ev. Kantorat Lennep

Ort: Evangelische Stadtkirche Lennep

Kirchplatz 3, 42897 Remscheid

Zeit: 19:00 - 22:00 Uhr

Homepage: www.evangelisch-in-lennep.de







3.0 Lennep

49 | Bunter Kulturmix: Kleinkunst, Live-Musik und Vernissage!

Die Offene Bühne Bergisch Land! Sie ist eine Wundertüte der Kleinkunst - Kabarett, Comedy, Musik, Magie. Zu jeder vollen Stunde, Moderation: Florian D. Schulz

Duo-M&M - Live Musik von Chanson über Jazz bis zu Easy-Pop! Gesang, Akkordeon und Gitarre mit Martina und Michael Sieber.

Vernissage - Martina Sieber präsentiert ihre Bilder "Acryl auf Leinwand"

Veranstalter: Kulturzentrum Klosterkirche e.V **Ort:** Klostergasse 8, 42897 Remscheid

Zeit: 19:00 Uhr

Homepage: www.klosterkirche-lennep.de

50 | Marcellin Rempe · LOANA · Mischa Vernov | Mischa Vernov - Singer-Songwriter und Indie-Artist

Das Rotationstheater lädt mit einem abwechslungsreichen und faszinierenden Programm zu unterschiedlichen Aktionen ein. Los geht es mit einem Highlight:

Marcellin Rempe lädt zu einem Trommelworkshop ein. Teilnehmer können sich auf eine leidenschaftliche Einführung in die Kunst des Trommelns freuen, bei der nicht nur Technik, sondern auch der Spaß im Vordergrund steht. Unter fachkundiger Anleitung werden die Rhythmen lebendig.

Telefonische Anmeldung: 02191-662977

Ab 21:00 Uhr: Konzert mit Mischa Vernov & Loana

Veranstalter: Rotationstheater

Ort: Kölner Str. 2 c. 42897 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.rotationstheater.de

51 | Encounters

Im Foyer zeigt Laura the Creator, eine aus Wuppertal stammende, in Berlin ansässige junge Künstlerin, digitale Illustrationen. Ihre Bildsprache ist geprägt von leuchtenden Farben, klaren Formen und Kontrasten.

Im Performanceraum tanzen ab 19:30 Uhr Schüler:innen der Tanzetage moderne Choreografien von Joy Kammin, Julia Rico Meis und Lea-Sophie Sebbig. Zwei künstlerische Welten treten in Dialog - visuelle Kunst und Tanz.

Ein Abend für junge Kunst und Tanz- begleitet von Wein und Snacks in entspannter Athmosphäre.

Veranstalter: Tanzetage

Ort: Kölner Str. 32, 42897 Remscheid

Zeit: ab 18:30 Uhr **Homepage:** www.tanzetage.de

52 | Kreatives Weben: Gedanken, Ideen und Begegnung

Gemeinsam weben wir Träume, Gedanken und Ideen in Kreise und verknüpfen so unsere Wege mit all unseren Besonderheiten zu einem Gemeinschaftsprojekt. Wir freuen uns auf internationales Fingerfood, spannende Begegnungen, gute Gespräche und kreative Ergebnisse.

Veranstalter: SENF e. V.

Ort: Neugasse 2, 42897 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.senf-remscheid.de







3.0 Lennep

53 | Personal - Change - Management to go!

Möchten Sie Veränderungen in Ihrem Leben erfolgreich gestalten? In meiner Praxis biete ich ein speziell auf Ihre Bedürfnisse abgestimmtes Personal - Change -Management an.

Besuchen Sie mich bei der Nacht der Kultur und erfahren Sie bei einer ersten Kostprobe, wie Veränderung gelingen kann – mit Unterstützung, Klarheit und einem individuellen Ansatz. Ich freue mich auf Ihren Besuch und darauf, Sie persönlich kennenzulernen!

Veranstalter: Goldstraß-Trainings

Ort: Schwelmer Str. 2, 42897 Remscheid

Zeit: 18:00 - 22:00 Uhr

Homepage: www.erfolg-liebt-system.de

54 | Auf den Spuren deines Unterbewusstseins

Du gerätst wieder einmal in eine Situation, die du gefühlt schon 100 mal so oder ähnlich erlebt hast. Du gerätst in Konflikte mit anderen, hast Prüfungsangst, erlebst körperliche Beschwerden oder fühlst dich überfordert und du drehst dich wieder einmal im Kreis. Was passiert da gerade in dir? Auf diese Frage bekommst du bei mir an diesem Abend Antworten und wir werden uns gemeinsam auf die Spuren deines Unterbewusstseins begeben.

Veranstalter: Prof. Katrin Marcus -SoulUp your Science **Ort:** Schwelmer Str. 2, 42897 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

Homepage: www.katrinmarcus.de

55 | PostcardProject 25

Kunstgalerie Darkrabbithouse präsentiert das zweites Postcard-Projekt 25. Mehrere Künstler aus Lennep, Düsseldorf, Leipzig, Tokyo, zeigen ihre originale Postkarten zum Verkauf. Ideal als Weihnachtsgeschenk, als Wanddeko oder Grußkarte.

Veranstalter: Kunstgalerie Darkrabbithouse **Ort:** Schwelmer Str. 4, 42897 Remscheid

Zeit: ab 17:00 Uhr

Homepage: www.darkrabbithouse.de

56 | Wir bringen unsere Besuchenden zum STRAHLEN...

...mit einer spannenden Museumstour und einer tollen Remscheider Band. Begebt euch bei einer spannenden Museumstour auf eine Reise in die fabelhafte Welt der Röntgenstrahlen. Erfahrt alles über ihre Entdeckung bis hin zu ihrem Einsatz in der modernen Medizin, Wissenschaft, Technik, Kunst und in unserem Alltag.

Ab 18 Uhr wird es in unserem Foyer laut. Lasst euch von der Remscheider Jungendband THE BEAMS begeistern.

Anmeldung für die Tour um 17 Uhr: info@roentgenmuseum.de

Veranstalter: Deutsches Röntgen-Museum

Ort: Schwelmer Str. 41, 42897 Remscheid Zeit: 17:00 Uhr Tour / 18:00 Uhr Livemusik

Homepage: www.roentgenmuseum.de

B | Queimada

Die Queimada ist ein Brauch um ein alkoholisches Heißgetränk aus Galicien. Sie hat keltische Wurzeln und soll heilende Wirkung haben, wie Pilger vor bösen Geistern schützen. Die Queimada besteht aus Orujo, braunem Zucker, Kaffeebohnen und Zitronenschalen. Sie ist unter anderem eine Hommage an die Zauberer und Hexen der Umgebung von O Cebreiro, die es dort immer noch geben soll.

Veranstalter: Lenneper Pilgerfreunde e.V. **Ort:** Pilgergasse 1, 42897 Remscheid

Zeit: 19:00 Uhr

Homepage: www.lenneper-pilgerfreunde.de







4.0 Lüttringhausen

57 | Verschmelzungen

Ausrangierte Möbelstücke, Sessel und Stühle werden zu Skulpturen. Neue Objekte entstehen, unterschiedlichen Materialien verschmelzen zu neuen Formen. (Kurt Zimmermann, Eveline Mankel) Auf unterschiedlichen Untergründen entstehen abstrakte Kompositionen. Eine Explosion aus Farben und Emotionen verschmelzen zu einer Einheit. (Thomas Meisterernst).

Veranstalter: Kurt Zimmermann Raumausstattermeister

Ort: Elbersstr. 1, 42899 Remscheid

Zeit: 17:00 Uhr

59 | in search for certainty

"In Search for Certainty" ist eine 50-minütige, Tanztheater-Performance von Joy Kammin mit drei international renommierten Tänzer:innen und einer Musikerin. Ausgehend vom Phänomen der kognitiven Dissonanz – begegnen die Performer:innen inneren und äußeren Widersprüchen. Kraftvolle, bewegte Bilder und überraschende Momente in einem Raum des Übergangs nehmen das Publikum mit auf eine poetische, nahbare Reise, die Fragen stellt und Verbindung schafft.

Veranstalter: Joy Kammin / ein tanzt.jetzt Tanzprojekt in

Kooperation mit dem Teo Otto Theater, made in Remscheid sowie der Lüttringhauser

Volksbühne e.V.

Ort: Kirche Goldenberg

Goldenberger Kirchweg 8, 42899 Remscheid

Zeit: 20:00 Uhr **Homepage:** www.tanzt.jetzt

58 | Alles ist eins – Musik verbindet

Der Musiker Christos Kalavitis kommt aus Limassol, Zypern. Er schreibt Songs in verschiedenen Sprachen und unterschiedlichen Musikstilen wie Jazz, Pop und Folklore.

An diesem Abend freut er sich darauf, ein Potpourri seiner veröffentlichten und unveröffentlichten Lieder Ihnen darbieten zu dürfen. Er singt in griechischer, englischer und deutscher Sprache sowie im zyprischen Dialekt und begleitet sich dabei selbst mit Gitarre oder am Klavier.

Ein Song - Abend über menschliche Gefühle und Gedanken. Getränke und Produkte aus Fairem Handel geben dem Abend zusätzliche Atmosphäre.

Veranstalter: Ökumenische Initiative Lüttringhausen e.V.

F(l)air-Weltladen-Lüttringhausen

Gertenbachstr.17, 42899 Remscheid

Zeit: 19:00 - 21:00 Uhr **Homepage:** www.flair-weltladen.de

60 | Live-Musik

Wie die Jahre zuvor rockt die VorGruppe in der Dorfschänke. Live Musik und viel Spaß wie jedes Jahr.

Einlass 19:00 Uhr

Veranstalter: Gaststätte Dorfschänke

Ort: Remscheider Str. 12, 42899 Remscheid

Zeit: ab 20:00 Uhr



Ort:





Ein besonderer Dank gilt unseren Partnern!



Medienpartner

REMSCHEIDER GENERAL-ANZEIGER 15a...weil wir hier zu Hause sind!





Herausgeber:

Stadt Remscheid | Der Oberbürgermeister Fachdienst Kommunikation & Stadtmarketing Theodor-Heuss-Platz 1 | 42853 Remscheid stadtmarketing@remscheid.de www.remscheid.de/stadtmarketing

